

成都东风渠 众人联手救起落水女孩

施救者刘同尘：我只是做了一件大家都会做的事

3月22日，一段众人齐力营救落水女孩的视频在网上传开，视频中，岸上，众人正用绳索拉落水女孩上岸；水中，营救者奋力施救。3月23日，华西都市报、封面新闻记者前往事发地点——成都市成华区蜀陵路东风渠，找到了其中的一位营救者刘同尘。他带记者来到东风渠，还原了营救女孩的过程。

听到呼喊

他赶紧上前跳入水中救人

3月22日上午8点50分左右，一声呼叫打破了春日的宁静：“有人落水了！”背着背包、正在单位门口与同事交谈的刘同尘听到呼喊后，立即奔向不远处的东风渠查看情况。

只见湍急的水流中，一个女孩正举起手求救，水流推着她不断向前。事态紧急，刘同尘立刻放下背包跳入水中，朝女孩游去。

“当时水流很急，但我还是成功抓住了她并朝岸边游去。”刘同尘回忆说，当时离岸边还有2米左右，但由于女孩紧紧地拽着他，他很快就感到体力不支。当他奋力游到岸边后发现，水渠坡面长满了青苔，很难上岸，于是只能一只手死死抠住坡面的缝隙，一只手拉着女孩，等待救援。



众人手拉手营救落水女孩。视频截图



刘同尘

“在等待救援的过程中，由于女孩没有拽稳，又被水流冲走了。”但此时刘同尘已精疲力尽，岸上的人见状后，便迅速把他拉了起来。

与此同时，在不远处，另一位施救者跳入了水中，与岸上的人合力将女孩成功救起。

春寒料峭，东风渠的水寒冷刺骨，上岸后的刘同尘来不及换衣服，全身滴水喘着粗气，远远地关注着女孩的情况。

“女孩被救起后，很快就被她的父亲接走。”目击者、位于东风渠附近的四川省总工会成都工人疗养院保安陈先生称，落水女孩看起来13岁左右。之后，女孩父亲折返回来，向陈先生索要了疗养院外的监控视频。

关于女孩的信息，陈先生只了解到

这些，之后也没见再过父女俩，女孩落水原因也不清楚。

口口相传

刘同尘成为同事们的“英雄”

23日，记者初见刘同尘时，他正在会议室里开会，戴着一顶鸭舌帽，面色轻松，“昨天确实很冷，但我平时坚持锻炼，所以没有感冒。”

记者与刘同尘交流时，不少经过他身旁的同事都会特意停留，为他竖起大拇指，并称赞他为“英雄”。听到同事们的夸奖，刘同尘只是低头笑而不语，他告诉记者，他只是做了一件大家都会做的事。

据了解，48岁的刘同尘是四川省都江堰水利发展中心东风渠管理处的安监科副科长，平时主管东风渠安全生产工作。对于刘同尘此次救人，同事杨斌并不感到意外。杨斌告诉记者，2017年，刘同尘就主动向单位申请到凉山州美姑县参加脱贫攻坚，在海拔2000多米的大山里修建水库，之后又主动申请到资阳市管理水利工程，最近才回到成都工作。

“那天救人后，刘同尘回家洗澡换好衣服，当天下午就回来上班了，一点没休息。”杨斌说，接下来，单位会对刘同尘进行表彰。

华西都市报-封面新闻记者 赵紫萱

记者直击泸州执法人员与非法捕捞者“斗智斗勇” 航行约20公里 共收缴5支鱼竿

“我们每天就像‘猫捉老鼠’一样，和非法捕捞者‘斗智斗勇’。”3月21日晚，乘坐执法快艇航行在长江泸州段上，泸州市江阳区农业农村局农业综合行政执法大队副大队长罗小兵与记者说话的同时，紧盯窗外，不愿错过任何疑似夜间垂钓、非法捕捞的线索。

3月1日0时至6月30日24时，泸州全域进入禁渔期，境内除稻田、池塘、人工湖等，其他水域都不能垂钓。为确保规定落到实处，最近一周，泸州市江阳区农业农村局、区公安分局、长江航运公安泸州派出所、泸州市港区海事处等联合执法，打击夜间非法捕捞行为。

航行约20公里共收缴5支鱼竿

21日晚8点10分，天已经黑了。记者从江阳区单碗广场出发，坐上执法快艇，同6名执法人员逆长江而上。

航行了不到10分钟，在滨江路四段附近水域，执法人员发现了“动静”。

“岸边那个灯一闪一闪的，是不是有人垂钓？快开过去看一下！”朝着执法人员手电筒照射的方向，记者隐约看见岸边支着一根鱼竿，再往上看，一个身影正慌慌张张地逃窜，沿着岸边石头往上跑向了马路。

待记者和执法人员上岸时，那人已不见踪影。执法人员随即拿起鱼竿，收回鱼线。“线上挂了2个鱼钩，虽然属于休闲垂钓，但在禁渔期是违反规定的。”罗小兵说。

将渔具收好后，大家再次登船出发。在金鸡渡码头附近，执法人员看到江边漂浮着一个夜光漂。靠近一看，岸边架着两根鱼竿，地上还散落着两袋“打窝子”的饵料，以及一些衣物。

“这个垂钓者很‘聪明’，晓得挂7个



执法人员收缴的鱼竿。图据川观新闻

钩及以上就属于禁用渔具了，所以只挂了6个钩。”数着钓线上的钩钩，长江航运公安局泸州分局泸州派出所副所长杨涵无奈地笑了笑。

当晚，沿着长江泸州段单向航行了约20公里，罗小兵一行共收缴了5支鱼竿。

用“游击战术”来个出其不意

行驶在漆黑的江面，为何执法人员能敏锐捕捉到垂钓、非法捕捞的种种迹象？

“除了熟悉长江水情，还需要练就一双‘火眼金睛’。”驾驶着执法快艇，王彪向记者分享起经验。他是退捕渔民，2016年“上岸”后，因为年轻、有开船技术、熟悉江情，成为了一名护渔员，“岸边的闪光处是我们关注的重点，很有可能是鱼漂，或者垂钓者的手电筒。”

自从实施长江十年禁渔计划以来，泸州共有1400余名渔民退捕上岸，其中部分上岸渔民从事了护渔工作。

王彪说，每一次夜间巡逻并不是漫

无目的，要么是接到群众举报前去现场，要么会在日常巡逻中对一些鱼儿较多的水域进行重点巡查。

智能监控系统，也能助力夜间巡查。记者看到，执法人员的手机上都安装了渔政视频AI预警系统，可以随时查看江边的监控画面，以便发现相关线索。泸州市农业农村局相关科室负责人介绍，目前长江泸州段共安设了82个摄像头。

除了“视力”，还需要“脑力”。

“例如，今晚我们8点开始巡查，下次可能就是凌晨三四点。就是要不按常规出牌，和非法捕捞者打时间差，打‘游击战’，来个出其不意。”罗小兵说。

今年3月6日至13日，江阳区共查获涉嫌用网捕鱼2起、渔枪射鱼2起、晃杆锚鱼8起，教育劝离夜间垂钓行为52起。放眼全市，1至2月，泸州市共出动执法人员7578人、车辆1849次、执法船197次，水上行程6858公里，主要对长江上游特种鱼类保护区开展联合检查270次。

据川观新闻

游客迷路被困4000米高山 警方两度搜救最终助其脱险

华西都市报讯(记者钟晓璐实习生钟坤祺)一名安徽籍游客在甘孜州稻城县一景区迷路被困海拔超过4000米的山上，无奈报警求助。夜幕降临，景区海拔高、山路烂、信号差、野狼多，当地警方组成的搜救队前后两次救援，一路走一路喊，耗时5个半小时，最终找到被困人员并帮其脱险。

3月19日19时23分许，稻城县金珠派出所接指挥中心转警称，安徽籍游客孙某某在金珠镇龙古黑海景区，因徒步上山顶后迷路，身体虚弱，导致无法自行下山。孙某某意识到自己身体状况不佳时，手机的电量已所剩无几，他赶紧拨打了110电话求助。

接警后，金珠派出所两名民辅警立即上山进行搜救。孙某某因对地形不熟，心慌四处乱走，手机电量耗尽自动关机。警方无法与他取得联系，第一次搜救未果。

天已黑尽，孙某某迷失地海拔较高，时不时会有狼群出没，考虑求助被困游客的安危，搜救民辅警随即向县局主要领导汇报，县公安局增派特巡警大队会同派出所共16人开展第二次搜救。

1个小时后，搜救队抵达游客关机前最后定位的地方。搜救队分为4个小组，开展地毯式搜寻。天色渐晚，考虑到孙某某的安危，搜救人员的足迹几乎踏遍了黑海景区的大山。由于孙某某的电话没电自动关机，搜救队只能靠“喊”这种最为原始的方式寻找孙某某，走一步，喊一步，一直持续了5个半小时。

3月20日凌晨1时30分，搜救队在龙古黑海景区内半山腰上将孙某某找到。21日，孙某某分别前往金珠派出所和特巡警大队，为参与救助他的民辅警送上锦旗，表达了感激之情。